[lorpemHocTy py pelIeHny 3a1a4.

nyCTb a - TOYHOe (I/ICTMHHOG) YMcnoBoe 3Ha4vyeHne HeKOTOpOﬁ BeJIMYUHbI, a a-eé ﬂpVI6J'II/I)KéHHoe 3Ha4YeHue, Torga
Yu1cno

A@)=|a-a|
Has3bIBalOT UCTUHHOW abCOMOTHON MNOrPELLUHOCTbLIO NMPUONXXEHHOTO YMicna a .
Ecnu TouHoe 3HaveHe a HensBecTHO; To paboTaeM C BENIMYMHON
Al@)=|a-a|
KoTopasi HasblBaeTCsA NpeaesibHoM aGCoNMOTHOM MOrpPELUHOCTbIO Yicna a (Mnu NPOCTo aGComnOTHONM MOrPELLHOCTLIO).

Yucno
_ a—a
a
Ha3bIBaeTCA OTHOCUTENBHON NMOrPELLHOCTLI0 NPUBNMKEHHOTO Yncna a .
Ecnvn TouHoe 3HauyeHne BennUYnHbI HeM3BECTHO, a UCTUHHAsA abCconioTHas NMorpeLlHocTs A Marna no cpaBHEHWUHO C

- A
| a | TO Mcnosbayem opmyny: O ~ —.

||
B 3arnmcum |'|p|/|6.r|V|)KéHHb|X yucen aGCOﬂIOTHaﬂ N OTHOCUTEJ1bHaA NnorpeLHocTn yKa3b|BaIOTCF| TakK:
X=X+A; x=X-(1+6).

anI CINOXXEHUN U BblYMTaHUN abCONIOTHbIE NorpeLwHOoCTN CKNnaablBakdTCA, a Nnpu aefieHnn n YyMHOXeHUn
CKInagblBalOTCA OTHOCUTESIbHbIE MNOrpeLlIHOCTU.

= -Nn o
BbluncnnTb NpUBRMKEHHOE YNUCHO C ToYHOCTbo & =10 03Ha4aeT, YTo HeOBXOANMO COXPaHUTL BEPHOW
3HavaLLyto umndpy, cTosilyo Ha N -M paspsae nocne 3ansTon.

1) Yucno 14,75 HaiipeHo ¢ oTHocuTernbHoM norpelHoctblo 0,5 %. HainTn abcontoTHY0 NOrpeLlHOCTb OKPYINeHus.

O6o3Haunm:
a - TOYHOE YNCNOo (HEN3BECTHO),
a =14,75 - npubnmkéHHoe umcro,

0 =0,005 - oTHOCUTENBbHAs NOrPELIHOCTL NPUBMKEHHOTO YMcna a ,
A - abcontoTHas NOrpeLIHOCTb OKPYINeHNs (MCTUHHAS).

MorpelHoOCTb Mana, M03TOMy Ucnonb3yem opmyny

é‘zA

2
0.005~—2
14,75

A ~0,005-14,75 = 0,07375

OtBet: A~ 0,07375.

Jlumepamypa:
1) Kpemep H.LL. “Bbicluas matemaTtuka Ans skOHOMMYeckux crneumansHocten”, 2008, cTp. 258.




2) Haiitn abcontoTHble U OTHOCUTENbHbIE MOrpeLlHOCTN Yucna € = 2,71828182 ..., 3apaHHOro ABYMS1 U TPEMS
undpamm nocrie 3ansaTon (6e3 okpyrneHus !).

a)

Uucno X =€ sagaHo AByms undopamuy nocne 3ansaTton: X =2,71.

ABcontoTHasi NOrPELLIHOCTb: | X—X | = | e—-2,71 | <0,009=A,
e=XxA=2,71+£0,009

0,009
100%=’—71~100%z0,332%

2

A
OTHocuTenbHas NOrpeLwHOCTb: o= -
X
e=2,71 (100+0,332%)
nnn B gon4dx
e=2,71 (1+0,00332)

6)

Yucno X =€ 3agaHo Tpéms undpamu nocne 3ansatoii: X = 2,718 .

AGCconoTHas NorpeLlHoCTb: | X=X | = | e—2,718 | <0,0003=A,
e=X+A=2,718+0,0003

0,0003

OTHocuTenNbHas norpelwHocTs: 0 =—-100% = -100% ~ 0,011%

|| >

b

e=2,718 (100+0,011%)
nnn B gonsdax
e=2,718 (1+0,00011)

3) OkpyrnuTtb uncno X =4,45575650 po wectn, NaTu U T.4. AECATUYHBIX 3HAKOB U [0 LEenoro Yncna.

MpaBuno okpyrneHnsa Yucen:

1. Ecnv nepBas [cneBa] u3 otbpackiBaembix Lumudp 6onblue 5, To nocnegHss [cnpaBa] u3 coxpaHsaLWwmxes
uncp yBennumnaetca Ha 1. Ecnv nepBas 13 otbpacbiBaembix LMdpP paBHa 5, a 3a Hel cnegyoT ogHa UM HECKOJbKO
3HayvaLLmx Lumdp, To NocrneaHasa N3 CoOXpaHaLLMXC Lndp Takke yBennumaetcd Ha 1.

2. Ecnu nepBas u3 otbpacbiBaeMbix Lp MeHbLUe 5, TO nocnegHsisa n3 coxpaHaeMbix Ludp octaércs
HEN3MEHHOWN.

3. Ecnn otbpackiBaeTcs undpa 5, a 3a Helt HET U HUKOrAa He ObINo 3HavalmMx Ludp, To NOCNeaHas 13
COXpaHsiEMbIX LUMdp OCTAETCA HEM3MEHHOW, €CNN OHa YETHAas!, U YBENMUMBaETCs Ha 1, eCnun oHa HeYéTHas.

X=4,45575650 - ncxogHoe yncno
X=4,455756 - npumeHéH nyHKT 3 npaBuna OKpyrneHus Yyucen

X=4,45576 - MPUMEHEH NYHKT 1 NpaBuna oKpyrneHnst Yucen
X=4,4558 - MPUMEHEH NYHKT 1 NpaBuna OKpyrreHnst Yicen
X = 4,456 - MPUMEHEH NYHKT 1 NpaBuna oKpyrneHnst Yucen
X=4,46 - MPUMEHEH NYHKT 1 NpaBuna OKpyrreHnst Yicen
X=4,5 - MPUMEHEH NYHKT 1 NpaBuna oKpyrneHnst Yucen
X=4 - NPUMEHEH MYHKT 2 NpaBusa oKpyrieHnst Ymcen




4) BblumMcnutb BepHble 3Havaluue uudpbl Yncen:
a) X=0,004507, A=0,00006;

6) Xx=12,396, A=0,03;
B) X=0,037862, A=0,007 .

3Havalwmmn umdpamm Yncna HasbiBalT Bce Lndpbl B €ro 3anucu, HaunHas ¢ nepBomn HEHYNeBOW crnesa.
3HauvaLlyto Lmdpy NpUBAMKEHHOro 3Ha4YeHUs Yncra HasbliBalOT BEPHON, ecrin abcomnoTHasa NOrpeLlHOCTb Yncna He
NPEBOCXOAUT eanHWLIbI pa3psaaa, COOTBETCTBYHOLLErO 3Ton Lndpe.

B 3anucu paccMmaTpuBaemMbiX HucCen FIO,D,‘-IepKHéM BepHble 3Ha4vaLlne LIM(bpr.

a)

X = 0,004507 +0,00006 , T.x. 0,00006 < 0,0001
6)

x=12,396+0,03, T.x. 0,03<0,1
B)

X=0,037862+0,007, T« 0,007 <0,01

5) CTopoHbl npaMoyronbHuka a = 3,3 cm, b =5, 2 cMm namepeHsl ¢ abCOMIOTHON NOrPELLHOCTLIO

A(@)=A(b) =0,1 cm. Haitmu:

a) abCconoTHY NOrPeLIHOCTL NepuMeTpa 1 NoLaam NPSIMOYroNnbHUKa;

6) OTHOCUTENBHYIO NOrPeLLHOCTb NEpUMETPA M ONPeAenuUTb Npeaesibl UBMEHEHUS OTHOCUTENBHOM
NOrpeLUHOCTM NepumeTpa.

3Havallada undpa HasbiBaeTCs BEPHON B LUMPOKOM CMbICHe eCcnv abContoTHasA NOrpeLlHoOCTb YMcna He NpeBoCXoauT
OOHOW eAMHMLbI pa3psga, COOTBETCTBYIOLLEro 3ToW Ludpe.

3Havallasa undpa Ha3blBaeTCs BEPHOW B Y3KOM CMbICIE eCcnn abContioTHasa NorpeLlHoCTb YMcna He NpeBoCXoauT
NONOBVHbI €AUHULIBI pa3psiaa, COOTBETCTBYHOLLEro 3ToN uudpe.

B npoTtuBHOM cny4vae umndpa cunTaeTcsd COMHUTENBHON.

Mo npaeuny Bpagnca-KpebinoBa npubnmkEHHOE YMCNO 3anMCbIBaOT Taknm obpa3om, 4ToObl BCe 3HavalLme undps,
Kpome nocnegHewn, 6binm 6bl BEPHBIMU 1 NLLb NOCNEAHAs Lmdpa - COMHUTENbHON. Bece umdpbl npubnmxeHHoro
yncna, cneaylwme 3a BEpHbIMU M OOHOW COMHUTENBHOW, CYNTAOTCA HEBEPHbIMU. HeBepHbIe Lndpbl HE MULLYT.

MepumeTp NPSIMOYroNbHKKA U €ro Nowadb BeIYUCIAOTCS NPUBIMKEHHO, T.K. €r0 CTOPOHbI N3MEPEHbI C HEKOTOPOM
MOrPEeLUHOCTbIO:

p=2-(a+b)=2-(3,3+5,2)=17,0 (cw)

S=a-b=3,3-52=17,16 (cM)
(4epTa cBeEpXy CMMBOMA O3HA4aEeT, YTO 3TO BEMMYUHA NMPUONMKEHHAS)

ABconoTHasa NOrpeLlHOCTb BbIMUCIIEHNS NepumMeTpa paBHa
A(P)=2-(0,1+0,1)=0,4 (cwm)

Tenepb BblYMCITMM OTHOCUTENbHbIE NOrpeLHOCTN CTOPOH:

— 0,1
o(a)===~0,030 (8 gonsx)

3,3

= 1
5= 0, ~ 0,019 (B ponax)

5,2

3

I‘Ipeuenu N3MEHEHUs OTHOCUTENBbHOMN NOrpeLwHoOCTN nepmnmeTpa
0,019 <5(P)<0,030 (8 ponsx)




nnn
1,9<5(P)<3,0 (%)

OTHocuTenbHas NOrpeLwHOoCTb BblvYMNCIEHNA NNowaan NpAaMoyrofibHUKa

5(8)=6@+6(b)= g’l L 01

9 b

~ 0,050 (B ponsix) =5 (%)

Torgaa abcontoTHas NOorpeLHoCTb
A(S)=5-5(5)=17,16-0,050 = 0,858 (cv?)

Tak kak A(S_) =0,858<1- 100, TO B pesynbTate S = 17,16 BepHa undpa gecsATkoB (B Y3KOM cMbIcre) 1 undpa
eauHuL (B LUMPOKOM CMbICHE); ocTarbHble Udpbl COMHUTENbHbIE. [03TOMY, B COOTBETCTBMM C Nnpasunom bpaauca-

KpblrnoBa, OKkoH4YaTernbHO pesynbTaT 3anuilemM B Buae S = S+ A(S_) =17,2+0,9 c™m’.
Ons nepumeTpa p = ﬁi&(ﬁ) =17,0x£0,4cwm.

6) Pé6pa npamoyronbsHoro napannenenunena a=4,3cm, b =1,6 cm, C = 2,8 cM namepeHsl ¢ abCONTHOM

norpetuHoctsio A(@) = A(B) = A(T) = 0,1 cm. OnpenenuTs aBCOMOTHYIO 1 OTHOCUTENBHYIO MOTPELLHOCTb
BbluMcneHus ero obbéma V =a-b-c.

Bbluncnsaem 06bEM napannenenunega:
V=a-b-C=4,3-1,6-2,8=19,264 (cm°)

OTHocuTenbHas NOrpeLwHoOCTb Bbl4YUCIIEHUA obbéma:

sWV)=6@+50)+5()=2L, 01, 01

3 2 2

~0,121

Torga abconTHas NOrpeLHoCcTb
AWV)=V-5(V)=19,264-0,121= 2,330 (cm)

Tak kak A(V) = 2,330<0,5- 101 , TO B pesynbTtaTe V = 19,264 BepHa Tonbko Undpa AecATKOB (B y3KOM
CMbICIie), a ocTarbHble LMdpbl COMHUTENbHBIE. [103TOMY, B COOTBETCTBMM C NpaBunom bpaguca-Kpbinosa,

OKOHYaTenbHO pesynbTat 3anviem B suge V =V+5(V)=19+2cm.




